

EL CORREO

NUM. 9.958.—(AÑO XXIX)

MADRID.—LUNES 2 DE MARZO DE 1908

PRECIO: 5 CENTIMOS

La germanización de Polonia

Ha terminado con una votación favorable al gobierno alemán el debate apasionado que venía sosteniéndose en la Cámara de los Señores con motivo del proyecto ministerial para la expropiación de tierras en Polonia.

Se habían presentado varias enmiendas para quitar todo alcance práctico al proyecto, y fue preciso que interviniera en la discusión el conde de Bülow para conseguir su aprobación.

El gobierno había puesto empeño decidido en la aprobación del proyecto, y como la comisión de la Cámara lo había modificado, el príncipe de Bülow hizo constar que solo admitiría la enmienda presentada por el Sr. Adickes, que restablecía en su totalidad lo aprobado por la Cámara de Diputados y limitaba a 70 000 hectáreas los terrenos expropiables.

Claramente ha expresado el príncipe de Bülow los propósitos del gobierno. Con el proyecto actual no hace más que proseguir la germanización de Polonia, y de ser rechazado quedaría desvirtuada toda la política de veinte años. Así se expresó el conde alemán, aun cuando no hubiera duda de sus propósitos, no sólo por estar bien reflejados en este proyecto, sino en otro que actualmente discute el Reichstag, por el cual se prohíbe en el imperio toda lengua que no sea la alemana en las reuniones de carácter público.

Durante el debate se pronunciaron en contra del proyecto de expropiación personalidades importantes como el duque Ernesto Günther de Slesvig-Holstein, hermano de la emperatriz; el conde de Haeseler, mariscal ayudante de campo del emperador; el príncipe de Fürstenberg, el duque de Trachenberg y el primer burgomaestro de Berlín, Kioschner.

Cuanto se opusieron a la aprobación del proyecto alegan que se trata de una medida innecesaria, y que por su carácter político puede provocar serias dificultades. El príncipe de Radziwill defendió a sus compatriotas de las acusaciones aparecidas en los periódicos germanófilos, explicándose en los siguientes términos:

«Parece que los polacos no son sino acusados a quienes el gobierno prusiano, semejante a un fiscal, trata de procesar. Se reprocha a los polacos no ser fieles súbditos del Estado prusiano; ¿es que las acciones no pesan más que las palabras? ¿es que la nación polaca ha violado alguna vez el juramento hecho a la bandera? Ninguno de los generales presentes en esta Asamblea podrá afirmarlo. Los polacos no odian a Alemania; aman a Alemania y su vida intelectual, como a las demás naciones. Pero los polacos no pueden asociarse a su política.

No tratéis a los polacos por que a los indígenas de las colonias africanas. El mejor medio de restablecer la paz en las provincias polacas es tratar a los polacos como a los alemanes.»

El barón von Tschammer se opuso también a la ley, fundándose en razones de carácter económico. Manifestó que el foco de la agitación en Polonia no está en el campo, sino en las ciudades, y que con la expropiación de tierras lo que se conseguirá es dar a los polacos un medio de aumentar sus recursos y fortalecer la situación financiera de sus Bancos. El mariscal conde de Haeseler afirmó que la ley es innecesaria y vejatoria y que no tendrá ninguna utilidad, y el Cardenal Kopp, príncipe Arzobispo de Breslau, recomendó a la Cámara no dejara de tener en cuenta los gritos de alarma de la población polaca y afirmó que la aprobación de la ley puede tener consecuencias muy peligrosas.

El príncipe de Bülow, al defender el proyecto, dijo:

«Se ha hablado de la impresión que el proyecto de ley puede producir en el extranjero. Y yo contesto que no puedo admitir que nuestra política interior dependa, de cualquier manera que sea, del extranjero.

El primer deber de un Estado es asegurar su existencia. Todos los países tienen muy en cuenta este objeto. Si nosotros lo olvidáramos correríamos a nuestra ruina.

Nos encontramos ante una grave decisión; pero espero que no rechazareis las demandas del gobierno y que nos concederéis los medios que estimamos necesarios para evitar que sean perjudicados los intereses del Estado.

O aceptáis la enmienda Adickes, que merece la aprobación del gobierno y nos concederéis la posibilidad de la expropiación—y digo posibilidad, porque abriga la esperanza de no tener que aplicar la ley más que en casos muy excepcionales—o la rechazáis, y en este caso la política que prosigue el gobierno desde hace veinte años en Polonia con éxito, quedará destruida de un solo golpe. Ningún orador ha indicado un medio de salir de la situación actual de otro modo que no sea por el propuesto en esta ley.

Cuando fui a Posen hace algunos años, to-

dos los alemanes establecidos en Polonia reclamaron de mí la política que sigue el gobierno. El proyecto tiene por objeto asegurar la continuación de nuestra política y no de inaugurar una política dudosa. Queremos que el combate que se libra en Polonia termine muy pronto. Pero nosotros no queremos exterminar a los polacos; queremos impedir que los polacos se revuelvan contra los alemanes.»

En Posen ha producido la aprobación de la ley profunda impresión. Los periódicos polacos han iniciado una campaña violenta y se anuncia ya preparativos para la agitación y la resistencia en la Polonia alemana.

Los periódicos liberales de Berlín, aunque reconocen el triunfo del Caudillo, expresan temores de que se produzcan grandes dificultades. *Berliner Tageblatt* dice que la fecha de la aprobación de la ley marcará una de las más tristes del calendario prusiano. La prensa ministerial sale a la defensa del príncipe Bülow, diciendo que éste es uno de sus más importantes triunfos políticos.

En general, aun cuando la opinión considera que el gobierno no puede dejar de proseguir la germanización de Polonia, se estima igualmente que los medios empleados pueden crear una situación peligrosa.

Los Reyes en Andalucía

Expedición cinegética

Sevilla 1.º. S. M. el Rey D. Alfonso marchó esta mañana a bordo del *Terror* a Sanlúcar con objeto de asistir a la cacería en el coto de Doñana.

El público que se hallaba en el muelle de San Telmo le vistió con entusiasmo.

Acompañan a S. M. la alta servidumbre y palatinos de servicio.

Llegada al Coto. — Cacería de jabalíes. *Sanlúcar de Barrameda 2.º.*

A la una y diez tocan el *Terror* en un muelle provisional construido a orillas del coto de Doñana.

En el muelle recibieron al Monarca D. Patricio Garvey y su hijo D. Guillermo, que son los dueños del Coto.

El Rey y sus acompañantes montaron en hermosos caballos, dirigidos por guías de 12 guardas de la finca y de una sección montada de carabineros, a la casa de la hacienda.

Después del almuerzo, D. Alfonso y los demás cazadores fueron al sitio denominado «La Maacha del Milagro», donde se verificó la primera cacería de jabalíes con lanza.

El Rey, demostrando sus excelentes condiciones de cazador, mató una jabalina y tres jabalíes.

A las siete regresaron los cazadores al palacio a tomar el té.

Hay se verificó la segunda cacería. *Confidencia con las Reinas*

Sevilla 2 (4.30 t.). Comunican de Sanlúcar de Barrameda por telegrama, que el Rey se muestra muy satisfecho de la abundancia de Caza en el coto de Doñana.

D. Alfonso, antes de desayunarse confirió por teléfono con las Reinas Victoria y Cristina y con el Sr. Maura.

Ha regresado a Huelva el gobernador de dicha provincia. — *Mencheta.*

Almuerzo en el Campo. — *Paseos de la Reina*

Sevilla 2 (4.25 t.). Noticias de Doñana nos dicen que continúa la excursión cinegética sin novedad.

El Rey y su comitiva almorzaron en el Cerro del Trigo.

La Reina y el Príncipe dieron sus paseos acostumbrados.

La Reina ha ido a visitar la Casa de Caridad; después irá a tomar té en la Casa de Pilatos. — *Mencheta.*

PORTUGAL

La disolución de las Cámaras portuguesas

Lisboa 1.º. Varios prohombres políticos son de opinión que la Cámara de Diputados no debería ser disuelta, aun en la más rigurosa observancia de las formas constitucionales; pero la inmensa mayoría acepta el acuerdo adoptado, por unanimidad, por el Consejo de Estado.

Algunos francistas quieren recabar su independencia respecto a todo compromiso de cooperación y silencio, a fin de contestar a los ataques que se les han hecho.

El rey D. Manuel, acompañado de un ayudante de campo, ha dado hoy un largo paseo a caballo por el parque del palacio de las Necesidades.

LA GRAN VÍA

Se ha resuelto por real orden del ministro de la Gobernación el expediente promovido por el Ayuntamiento de Madrid respecto a las modificaciones propuestas en el pliego de condiciones para subsanar el proyecto de reforma de la prolongación de la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la calle de Alcalá.

Entre las modificaciones propuestas, figuran las siguientes:

Reducir un 25 por 100 las 4.914.852'09 pesetas que figuran como ingresos por valor del aprovechamiento del derribo de casas expropiadas, y en 1.811.239'47 la suma de 9.454.839'10, importe de los solares de la avenida A y calles transversales (Leganillos-Callao).

Adicionar en el pliego de condiciones la cláusula acordada para la extensión del impuesto de derechos reales y al uso del papel sellado.

Admitir algunas variantes respecto a las cesas bancarias donde ha de hacerse el depósito y a la forma de ingreso en la Caja de Depósitos cuando se discute el prelo de algunas fincas expropiadas.

Aclarar el art. 7.º

Ampliar a cincuenta y nueve años el de cuarenta fijado para el suministro de alumbrado público, particular y fines industriales y explotación de un tranvía eléctrico.

Concoartar la cesión y traspaso del contrato en cualquier momento, previo acuerdo del Ayuntamiento y aprobación del ministerio.

Modificar el art. 33 del pliego de condiciones. Abonar por parte del Ayuntamiento de la suma del 3 por 100 de interés simple sobre los plazos no satisfechos que excedan del término de las obras.

El concesionario se someterá al resultado del expediente que se tramita sobre reclamaciones de poseedores, de derechos reales, arrendatarios, comerciantes e industriales.

Cumplidos otros distintos trámites de procedimiento que también se indican, excitando la mayor brevedad en su resolución, el Ayuntamiento comisionó al ministro de la Gobernación el pliego de condiciones para su aprobación definitiva y publicación en la *Gaceta*, pudiendo entonces la Alcaldía anunciar la contratación en pública subasta y por término de sesenta días.

MENSAJE AL SR. URZÁIZ

La Junta solidaria de la Coruña ha dirigido al exministro de Hacienda Sr. Urzáiz, el siguiente mensaje:

«Excmo. Sr. D. Angel Urzáiz.

VIGO

Muy respetable señor nuestro: Llegan momentos en que los méritos acumulados de un buen servidor de su país hacen recordar la conciencia de sus conciudadanos, al tiempo de llenarla de admiración por una conducta pública espejo de conductas y no premiada lo bastante con testimonios de gratitud.

Así nos pasa con usted. Su recta, su digna, su entera actitud de ahora, en el Consejo de Estado, manteniendo el supremo interés nacional sobre otro cualquiera y sellando este voto con la dimisión del cargo de consejero, en señal de una voluntad que rompe por no ser doble y de una dignidad que no puede convivir entre yerros y esquivas que ya parecen voluntarios... ha calmado nuestra alma de unos afectos que no podrían permanecer mudos sin recordamientos de ingratitud y sin acallamientos de admiración.

Porque esa actitud no es merecimiento aislado, sino el último de una larga serie de merecimientos excepcionales: los de su labor moralizadora en la Intendencia de Cuba; los de sus acertados valentísimos en el ministerio de Hacienda; los de sus francas firmas en el Parlamento; los de su constante austeridad de hombre justo; a quien la burocracia, ni la plutocracia, ni el alto caciquismo han podido dominar.

¡Arriba los corazones! nos repiten cada día nuestros políticos, y hacemos, en efecto, por levantarlos, no porque tanto se lo oigamos decir, sino porque vemos ser preciso en verdad. Pero cuando ante los hechos, y no palabras, de uno que no aconseja, sino que da ejemplo, sentimos que los corazones se nos alzan solos, y que por alzarnos, al fin valemos más y somos hombres y mejores españoles... ¿qué mucho que la gratitud tenga un arranque y se atreva a depositar su testimonio, pobre, pero de cuanto vale, ante el ciudadano que así nos honra y analice a nuestros mismos ojos?

Acepte usted, pues, este movimiento de ánimo con que la Junta Solidaria Coruñesa que formamos ha acordado dirigirle el presente mensaje al diputado por Galicia en quien esta Junta, con la representación que ostenta, afirma que se mira y se goza, no sólo ella, sino todo buen solidario gallego.

Y dispense aceptar además, señor, el homenaje que personalmente se complacen en tributarle sus admiradores q. b. s. m.

Segundo Moreno Barcia, presidente. — José Marchesi Dalmau, vicepresidente. — Ramón Bernárdez, vicepresidente. — Narciso Tániz, tesorero. — Joaquín M. Martínez, secretario. — Vocales: Rodrigo Sanz, Manuel Luys Freire, Santos M. Esparis, Eduardo Dams, Manuel Durán García, Eugenio Carrá Aldao, Santiago Casares, Ramón D. Aguilá, José Gradalle, Graciano Cotoyra, Antonio Santiago Tain, Enrique Alba, Eduardo Rodríguez.

La Coruña 25 de Febrero de 1908.»

EL ATENTADO

contra el presidente de la República

Argentina

La legación argentina en esta corte nos ha facilitado el siguiente despacho telegráfico de su gobierno:

«Buenos Aires 28.

El presidente mantiene con energía la política adoptada. La coalición opositora declaró disuelta y se abstendrá en los comicios de Marzo. La opinión dará entonces su voto de adhesión a la política presidencial. Orden público y negocios firmes. Abundante cosecha.

En el ministerio de Estado han facilitado el siguiente Nota:

«El ministro plenipotenciario de S. M. en Buenos Aires, telegrafado al ministro de Estado que autocheche, en el momento de regresar a su domicilio el presidente de la República y hallarse conversando con su ayudante en el portal, le fue arrojada una bomba que afortunadamente no estalló.

El autor del atentado fue inmediatamente preso, declarando ser Francisco Solano Riggo, argentino, de veinte y veintidós años de edad y no tener cómplices.»

El Sr. Allendesalazar ha encargado a dicho representante diplomático que teléste, en nombre del Gobierno de S. M., al Sr. Figueroa Alcorta por haber salido liso.

DE BARCELONA

Reunión obrera. — El Carnaval

Barcelona 1.º. Se ha celebrado una reunión obrera para tomar acuerdos, relacionados con la huelga declarada en Premiá de Mar.

El día ha amanecido frío y desapacible. Sin embargo, esta mañana ha estado el paso de Gracia bastante concurrido. Las máscaras que se han visto son pocas y los disfraces de escaso gusto.

Por la tarde ha habido una nevada. Las calles, muy desahumadas.

Han salido algunas carrozas anunciadoras. Preparativos del viaje regio. — Un robo

El Carnaval

Barcelona 2.º. El gobernador está muy atareado con los preparativos del viaje regio.

El Boletín oficial publica una circular gubernativa, aplicando el real decreto sobre porteros.

Mereced a las gestiones del gobernador el Gobierno ha otorgado 6.000 pesetas a la comisión nómada de representantes de los diferentes pueblos que

comemorarán el centenario de la Independencia. Así lo ha participado al diputado a Cortés, señor Rahola.

Los proyectados festejos, que se celebrarán en Junio, son los siguientes:

En Manresa, festejos literarios; en Igualada, exposición histórica; en el Bruc, misa de campaña y revista de somatenes.

Dentro de unos días se reunirán las comisiones de festejos de dichos pueblos para ultimar detalles.

—En una tienda de la calle de Montaner unos ladrones han robado 3.115 pesetas en billetes y plata.

—El día de hoy es algo mejor que el de ayer, aunque desapacible. El paso de Gracia está más concurrido, viéndose mayor número de máscaras y carrozas y automóviles adornados.

El Sr. Lerroux en Francia

Barcelona 2.º. El *Progreso* ha publicado un telegrama del señor Lerroux fechado en Perpignan, en el que dice que el gobierno francés le ha comunicado el acuerdo de que no puede permanecer ni en Perpignan ni en ninguna población fronteriza a España.

Añade que en vista de esto se dispuso a marchar hoy a París.

Dice el Sr. Lerroux que ahora más que nunca empleará sus energías para lograr el triunfo de la revolución.

LA REINA VICTORIA

La *Gaceta* de ayer publica el siguiente parte oficial:

«El jefe superior de Palacio dice con fecha 29 de Febrero al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros lo que sigue:

«Excmo. Sr.: El decano de los médicos de cámara me comunica con esta fecha lo siguiente:

«Excmo. Sr.: El médico de cámara, excelentísimo señor conde de San Diego, me participa hoy desde Sevilla que S. M. la Reina (q. D. g.) se halla en el quinto mes de su embarazo, siendo su estado completamente satisfactorio.»

Y con tan fausto motivo, ha tenido a bien mandar S. M. el Rey (q. D. g.) que la corte vista de gala un día, deplando ser éste el lunes 2 de Marzo.»

DESDE PARÍS

La vida literaria

Henri Turot. — «En América latina.»

M. Henri Turot es un hombre activo; es miembro del Municipio de París; es periodista; se ocupa de economía política y de administración municipal y se le ve sucesivamente defender a los cocheros de punto, perjudicados por una disposición del *prefecto de policía*, y proponente por los intereses del comercio exterior francés.

M. Turot es también un gran viajero. Ha visitado la mayor parte de las naciones europeas. Ha recorrido una buena parte del África y residenciado largamente en las posesiones francesas. En otro tiempo, y en compañía de un reporter de un periódico parisiense, tomó parte en un *match* alrededor del mundo, que mantuvo en constante actividad durante largo tiempo a los cronistas dedicados a la caza de noticias sensacionales.

Paro M. Turot no es uno de estos turistas maniatados que viajan únicamente por viajar, que no conocen de los países que atraviesan sino el material de las Compañías ferroviarias, los hoteles y también a veces las curiosidades recomendadas por las guías. Por el contrario, es un excursionista metódico, casi pudiera decirse un explorador, y cada uno de sus viajes le ha enseñado mucho. Placer y provecho se experimenta estando un momento en compañía de un hombre que ha visto tanto y que cuenta tan bien lo que ha observado.

M. Henri Turot, entre otros viajes, ha recorrido gran parte de la América del Sur, y anotado, día por día, lo que él cree interesante para hacerle notar a sus compatriotas. Estas notas son las que ahora nos ofrece, sin haberlas retocado apenas, según parece. La composición de la obra se resiente un poco; hay capítulos que podrían ser modificados sin inconveniente. Pero en suma, no son ni *Recuerdos ni Píntones de América* lo que M. Turot nos ha traído de sus viajes; no puede por menos de enseñarnos muy reconocido por ello.

M. Turot ha sido admirablemente acogido por los americanos; las ciudades se engalanaron a su paso, los miembros de los Municipios fueron con bandas de música a esperarle a bordo del buque que le condujo, discursos a granel le fueron hechos y lo obsequiaron con multitud de banquetes. Los más elevados personajes han mantenido conversaciones con él.

Evidentemente no hace falta atribuir a semejantes muestras de simpatía, por muy halagadoras que ellas sean, más importancia que la que por sí mismas tienen. Una mínima baja de los derechos de Aduanas sobre algunos artículos europeos hubiera hecho mejor nuestro negocio. Pero es preciso saber contentarse con lo que nos ofrecen.

Es cierto, sin embargo, que brasileños y argentinos han tratado de atraer la opinión de Monsieur Turot. Se ha querido que trajera de su viaje una buena impresión y que la hiciera compartir a sus compatriotas.

M. Turot no ha dejado de hacerlo. Una gran parte de su libro está consagrada a defender a sus huéspedes, a protestar contra la idea falsa que de ellos se tiene en Francia. Esto no es sino justicia: el público francés conoce muy mal la América latina, ó mejor dicho, no la conoce.

Tiene aceros de ella vagas nociones, adquiridas en las novelas de viajes ó en fuentes más sospechosas aún. Apenas podrían señalar algunas buenas obras aparecidas en estos últimos años, y aun la mayor parte están consagradas al estudio de puntos especiales. Un libro bien hecho acerca de la

América del Sur, no corre pues, el riesgo de ser superfluo.

Al recorrer la obra de M. Turot, se ve pronto que semejante trabajo era hasta necesario. Durante los últimos veinte años, el Brasil y la Argentina han adquirido una importancia considerable. La era de las guerras civiles, que tan injustas fueron para los dos países, parece haber terminado. Sus haciendas, prudentemente administradas, están en un estado de relativa prosperidad, y el valor de la propiedad territorial aumenta cada día en proporciones increíbles. La América del Sur puede ofrecer a la industria ancho campo de salida si se sabe luchar contra la concurrencia de los Estados Unidos, y sobre todo de Alemania. ¿Qué es preciso hacer para activar los cambios con el Brasil y la Argentina? Es necesario que los fabricantes se preocupen mucho de satisfacer los gustos de la clientela de Ultramar, que tengan numerosos representantes, que vayan de vez en cuando para informarse por sí mismos, que concedan a sus compradores un crédito de mayor duración.

Debemos pensar en ello sin tardar, pues las transacciones con América disminuyen de día en día.

Pero el verdadero obstáculo para la venta de los productos europeos en la América latina es la elevación de las tarifas aduaneras. La cuestión primordial para los gobiernos es saber disminuir los derechos verdaderamente prohibitivos que gravan dichos productos. ¿Cómo obtener esta disminución? Evidentemente ofreciendo a los países a quienes se quiere pedir, ventajas compensatorias.

Los principales artículos de exportación de la República Argentina son el trigo, los piéles y el ganado. La importación del ganado vivo procedente de América, ha sido prohibida por miedo de la propagación de la peste aftosa, que tan terribles estragos ha hecho durante largo tiempo. Hoy que la enfermedad casi ha desaparecido, parece que se podría revocar esta prohibición. Pero M. Turot no ignora que el temor del contagio del ganado ha sido el pretexto y no la causa de semejante medida y que se ha tenido en cuenta, sobre todo, la protección de la cría. La admisión del ganado argentino vivo hubiera tenido por efecto inmediato, el arruinar a los agricultores europeos. Por esto encontraría unánime oposición y no ofrecería garantías de ser aceptada.

El segundo proyecto de M. Turot es menos fecundo en consecuencias y no deja de ser el primer golpe de vista: me refiero al monopolio del café.

El Brasil es actualmente el país más productor de café del mundo entero y obtiene de su exportación sus principales rendimientos. Según que la venta del café se realice ó no en condiciones ventajosas, el país está en situación prospera ó adversa. Si se asegurase al Brasil la compra regular de una cantidad determinada de café, podría padecerse en cambio grandes ventajas en las tarifas. Y M. Turot concluye aconsejando al gobierno francés que decreta el monopolio del café de igual modo que ha establecido el monopolio del tabaco. El Estado compraría por ejemplo el café al Brasil y lo revendería a los particulares. La combinación, según su autor, sería ventajosa para las tres partes: los particulares tendrían café de buena calidad; los productores brasileños, teniendo asegurada la venta de una parte considerable de su cosecha, podrían mantener sus precios y resistir a las pretensiones de los corredores, y por último, el Estado francés sacaría del monopolio cuarenta ó cincuenta millones de francos, que ganaría los intermediarios.

Pero aunque el gobierno muestra una tendencia cada vez más marcada a convertirse en comerciante industrial, no creo que el monopolio del café pueda llegar a ser un hecho para no porvenir cercano. Habría muchos intereses perjudicados y muchas dificultades para su inmediato establecimiento. Por otra parte, si el Estado puede establecer el monopolio de un producto que prepara por sí ó cuya preparación él vigila, no podría salir garante de una mercancía comprada en el exterior y cuyo suministro estaría sometido a influencias que no siempre podría contrapesar. Por muy interesante que pueda parecer, el proyecto de M. Turot es difícilmente realizable.

No hay que crear que todo el libro de *En la América latina* está consagrado al examen de las cuestiones económicas. El autor no ha escrito para algunos especialistas, sino para el gran público, y es tal vez esta consideración la que le ha impelido multiplicar las estadísticas y las cifras, fustigándole algunas páginas que han sido expresamente escritas para que la atención del lector repose. Serían de desear en el libro de M. Turot más informes acerca de la instrucción pública, del gobierno, de la vida privada de argentinos y brasileños. En cambio, varios capítulos históricos podrían haberse abreviado sin inconveniente alguno.

Podría también hablarse mucho acerca de las páginas que M. Turot otorga a la literatura brasileña, de la cual no puede formarse una opinión favorable si hubiera de ser juzgada por los fragmentos citados.

La obra de M. Turot está, pues, distante de ser completa, pero debemos reconocer que era difícil tratar de una sola vez todas las cuestiones que se plantearon a propósito de la América del Sur. El autor de *En la América latina* no pretende tampoco darnos a conocer todo este inmenso país, sino solamente enseñarnos algunos aspectos, los más interesantes y los más útiles. Ha querido llamar la atención sobre un problema, del cual parece desinteresarse todo el mundo y que es, sin embargo, de capital importancia. Es, pues, de desear que el libro de M. Turot encuentre muchos lectores y que les inspire el deseo de ir a completar en el terreno las enseñanzas que les haya suministrado.

J. HEIMMEL

Información telegráfica

EXTRANJERO

Revolucionarios rusos

San Petersburgo 1.º

Los siete revolucionarios que fueron condenados a muerte por el atentado contra el gran duque Nicolás, han sido ejecutados por medio de la horca durante la pasada noche.

La situación en la frontera argelina. Movimiento antifrancés

Orán 1.º

Los últimos informes referentes a la agitación que reina en el Tiflet, Ksour y en la frontera argelino-marroquí, confirman que el movimiento antifrancés se dibuja más claro y parece extenderse hasta Narka.

Tres mil quinientos indígenas están concentrados en Bou-Danib, con objeto de realizar recorridos en el territorio argelino.

Los indígenas argelinos han rechazado hasta ahora las excitaciones de los emisarios marroquíes y parecen opuestos a toda agitación.

Despedimiento de un aliad

Brigue 1.º (Suiza, cantón de Valles)

Anoche, un enorme aliad cayó sobre la aldea de Goppenstein, situada a la entrada Sur del túnel del Loetschberg, sepultando parte de la población.

Quedó destruida la estación de correos y el edificio de la empresa de las obras del Loetschberg.

Matrimonio de príncipes

Gera (Rusia) 1.º

Esta mañana tuvo lugar en la capilla del castillo de Osterlein, el matrimonio interano del príncipe Fernando de Bulgaria y la princesa Elisaveta Reuss-Kotzmin.

Emperatriz a Inglaterra

San Petersburgo 2.º

La emperatriz madre María Teodora ha salido para Inglaterra.

La Exposición franco-española y monslour Pichon

París 2.º

Interventado por el Petit Parisien, M. Pichon declaró que nada podía ser más agradable que ver la industria y el comercio francés representados en la Exposición de Zaragoza.

PROVINCIAS

En honor de los marinos alemanes

El Ferrol 1.º

En el consulado alemán se ha celebrado un espléndido lunch en honor de los oficiales del crucero alemán Freya. Hubo brindis por la prosperidad de ambos marinos y se dieron vivas al Rey y al emperador.

Mañana se celebrará en el palacio de la Comandancia general de Marinos un banquete oficial.

A bordo del crucero Freya se está organizando un baile en obsequio de las sociedades de recreo y de las autoridades de la ciudad.

Un mitin

Valencia 1.º

Ante numerosa concurrencia se ha celebrado esta mañana en el teatro Principal el mitin organizado por el doctor Moliner.

Al comenzar el acto, el doctor Albifana hizo el historial de los hechos que organizaron la prisión del doctor Moliner. Hablando de la enseñanza, aplaudió la campaña de ideas del maestro.

Después hizo uso de la palabra el doctor Moliner, prorrumpiendo la Asamblea en aplausos y aclamaciones cuando éste se levantó.

Dijo el orador que debe reorganizarse la enseñanza como se ha reorganizado la Marina.

Leyó una carta circular dirigida a las minorías parlamentarias, exhortándolas a que voten un empréstito a favor de la Instrucción pública, como han votado, mes a mes, el presupuesto de Marina.

También dió lectura de un telegrama enviado al presidente del Consejo, pidiéndole un empréstito de cien millones para la Instrucción pública.

Huelga de costeros

Coruña 1.º

Se han declarado en huelga los costeros que ocupan el adosquinado hasta el ferrocarril.

Piden la jornada de ocho horas, que no se les concede por la Jefatura de Obras públicas, a pesar de estar conforme con ella el contrato de las obras.

Han visitado al gobernador los solicitantes, protestando de que no se les haya incluido en la Junta de Reformas Sociales.

Mitín solidario

Alicante 1.º

Moras antes de comenzar el mitín solidario que se ha celebrado en el teatro Principal, se repartieron dos hojas, solidaria una, y antisolidaria la otra.

A las tres comenzó el mitín con poca animación, pues se veían muchas localidades vacías.

Presidió el acto el Sr. Corominas, leyéndose varios telegramas de adhesión.

Hablaban los Sres. Clenecut Galán (en nombre del Sr. Meila), Tapia, Pérez Pastor, Miró y Soriano, dando lugar a fuertes protestas al discurso de este último.

El Sr. Corominas hizo el resumen, ensalzando a Cataluña y haciendo protestas de españolismo y de antiseparatismo.

Se dirigieron varios telegramas a los Sres. Vázquez Mella y Salmerón, que no han podido asistir al mitín.

Mañana van a faltar los solidarios, y días más tarde se dirigirán probablemente a Valencia.

Al dirigirse los solidarios al mitín se escucharon algunas protestas.

Temporal.—Contra Urquijo.—Denuncia Bilbao 1.º

Reina fortísimo temporal, que obliga a los buques a entrar de arribada al puerto.

Las fiestas están desanimadas.

En el Noticiero Bilbao se ataca duramente al presidente de la Diputación, Sr. Urquijo, invitándole a que asista el jueves a la sesión para discutir sus gestiones en la reintegración total.

Ha sido denunciado el semanario bizcaino, Aben, por ataques a los Tribunales.

Lance pendiente.—Inhumación de un cadáver El Ferrol 2.º

Hay un lance pendiente entre dos oficiales de la Armada a consecuencia de una discusión comparando la marina alemana con la española.

La prona denuncia al Obispo que en la Iglesia de Villarrube ha sido enterrado el cadáver de un sacerdote que murió tísico.

En honor de los marinos alemanes.—Baile y banquete El Ferrol 2.º

Se ha celebrado en el casino un baile en honor de los marinos alemanes que tripulan el crucero Freya.

La fiesta resultó brillantísima, obsequiándoseles además con un espléndido lunch.

El comandante general del departamento es obsequió hoy también con una comida, a la que asistieron el comandante y los oficiales de dicho barco de guerra.

Se cruzaron brindis cordialísimos por ambas

naciones y por la prosperidad de sus respectivas Marinas.

Esta noche concurrirán a un gran baile que es en el teatro.

El jueves saldrán con rumbo a Alemania; más tarde serán satisfechos por los agasajos que constantemente reciben en esta población.

VIDA TEATRAL

ESPAÑOL.—El próximo jueves 5, a las ocho y media en punto de la noche, se verificará el estreno de la leyenda dramática, en cinco actos y siete cuadros, en verso, original de D. E. Marquina, titulada Las hijas del Cid, con el siguiente reparto:

Cid Rodrigo de Vivar, Fernando Díaz de Mendoza; D. Fernando (infante de Carrión) Mariano Díaz de Mendoza; D. Diego (infante de Carrión), Carlos Allen-Parkins; Tábex Maños, Pedro Cadina; Ben Gahal, Francisco Fainosa; D. Jerónimo (conde cunilacense), Manuel Díez; Gil Busto, Alfredo Cordero; Muñoz Gastón, Francisco Urquijo; Un beduíno, Felipe Cans; Pero Bermúdez, Ramón Guerrero; Minaya, Ricardo Juste; Zala (vieja), Francisco Cayuela; Un almoravide, Ricardo Vargas; Un soldado, Francisco Cayuela; Un herido, Luis Medina.

Un heraldo, Hilario Fernández; Motalab, Francisco Cayuela; Un musulmán, Hilario Fernández; Un niño, Francisco Martínez; Doña Bivira, María Guerrero; Doña Sol, Catalina Barceña; Doña Jimena, María Cancio; Sobeya, Josefina Roca; Lotnana, Bienu Salvador; Zahara, Amparo F. Villegas; Noelina, Luisa Barceña; Amlna, Luisa García; Sorda, Luisa Barceña; Mujer primera, Elena Riquelme; Mujer segunda, Amparo F. Villegas; Mujer tercera, Encarnación Borja; Mujer cuarta, Rosa Canto; Mujer quinta, Rosa Ballesteros; Mora primera, Matilde Bueno; Mora segunda, Teodora Moreno; Mora tercera, Carmen Jiménez; Una dama, Luisa García.

Damas, moras, soldados, gente del pueblo, beduinos, almoravides, etc., etc.

La acción en Valencia, durante su conquista, por las gentes del Cid, siglo XI. Para poder dar cumplimiento a las disposiciones vigentes, la función empezará a las ocho y media en punto.

ZARZUELA.—El viernes, día 6, se celebrará el beneficio de la primera triple Juoquina Pino, figurando en el programa la reprise de la zarzuela en tres actos, hace años no representada, El barbero de Lavapiés.

En breve, estreno de la zarzuela en dos actos y ocho cuadros, titulada Pepe Botellas.

GRAN TEATRO.—Cuando termine la temporada de bailes de máscaras en este teatro, que será el domingo de Piñata, empezará a funcionar una numerosa compañía de zarzuela, en combinación con un magnífico cinematógrafo.

El espectáculo se dividirá en cinco secciones: gran matiné infantil, a las seis de la tarde; sección vermouth, a las siete, y secciones a las nueve, a las diez y a las once de la noche.

La butaca costará 30 céntimos por sección, y la entrada general 10 céntimos.

DE SOCIEDAD

GRAN BAILE LUIS XVI

La marquesa de Squilache ha visto coronado por un éxito grandísimo la fiesta con que el sábado último obsequió a sus amigos.

La fiesta, que se celebró en un elegante y hospitalario salón de la entrada del Carnaval, y el arte, la juventud y la belleza se reunieron en aquella suntuosa morada, evocando las deliciosas fiestas del Petit Trianon y de Versalles, que embellecieron con sus encantos las damas de la corte de Luis XVI.

En el gran vestíbulo del palacio de Villahermosa, profusamente iluminado y adornado con grandes macizos de plantas tropicales, empezaron desde las diez de la noche a llegar bisasonados carnosos que se detenían al pie de la suntuosa escalera, donde un suizo, vistiendo lujosa librea, al descender las pegas de sus coches, anunciaba su llegada con los dados golpes de su alabarda.

La escalera, cubierta por una alfombra de terciopelo, se hallaba adornada con grandes guirnaldas de flores y convertida en delicioso jardín.

Por ella ascendían lentamente las señoras, y en el regio vestíbulo, al despojarse de sus lujosos abrigos, aparecían deslumbradoras de hermosura, luciendo los preciosos trajes fíamente copiados de aquellos que vistieron en las versallescas fiestas Diana de Polignac, la princesa de Lamballe, madame Isabel y otras tantas damas de la fastuosa corte de María Antonieta.

El salón de baile presentaba deslumbrador cuadro; aquella gran estancia se decoró copiando fielmente antiguos grabados que reproducen las fiestas de Versalles.

Guirnaldas de rosas y hiedra pendían desde el techo, rozando con sus hojas las grandes lunas de los bisasonados espejos.

Entre unos y otros, grandes corballeos de rosas completaban la fantástica decoración.

Las cuatro columnas blancas que separan el salón de baile de los dos antiguos estaban también adornadas con guirnaldas de hiedra.

El ambiente de la época de Luis XVI se hallaba, en fin, en aquel salón fíamente reproducido sin que hubiera una nota discordante.

A las diez y media, hora señalada en la invitación, la marquesa de Squilache empezó en el salón llamado del Tapiz a recibir a sus invitados.

La lustre dama vestía con suprema elegancia una toilette de terciopelo color pensamiento adornado con encajes de plata, luciendo soberbias joyas de hilos de perlas que a la luz potente de las arañas mostraban sus variados destellos. Llevaba en la cabeza sobre blanca peluca de rizados bucles una preciosa gorra de terciopelo del mismo color del traje con un alto grupo de hermosas plumas blancas de las que arrancaban, prendidos en soberbios broches de brillantes, hilos de perlas que descendían por detrás hasta la mitad de la espalda.

Bien pronto los salones del palacio se vieron concurridísimos.

Los caballeros todos vestían traje de rigurosos etiqueta con calzón corto y zapato.

La marquesa felicitaba a sus amigos por la propiedad irrepachable y elegancia de sus toilettes.

En el gran salón las señoras ocuparon las banquetas adosadas a los lados, cubiertas por blancos almohadones de damasco blanco.

La orquesta, dirigida por el maestro Barbero, preludiaba las primeras notas del ceremonial minuet de Mozart, y en el mismo instante aparecieron por uno de los extremos del salón las parejas.

Estas adelantaban elegantes y sonrientes y comenzaron el baile con sus graves reverencias y sus movimientos llenos de coquetería.

Las muchachas vestían todas lindísimos trajes de gran propiedad que hacían resaltar su juvenil belleza y su graciosa elegancia.

Los jóvenes llevaban frac azul oscuro con botón dorado, calzón corto y cruzada al pecho una banda de seda azul celeste.

Las parejas que bailaron el minuet, las formaban:

La marquesa de Campillos y Manuel de Mendivil; Pilar Montoliu y Pepe Casani; Beatriz San Román e Ignacio Lalgos; Amparo Pidal y el joven Oliva de Gayán; Pepita Valmaseda y Javier Vadillo; Esperanza Oliva de Gayán y Manolo Maloque; Casilda Camarasa y Fernando Villalbez; Nini Pidal y el conde de Sáez; Casilda R. manones y Alfonso Pida; Rita Santa Cristina y Diego Peñafiente; Manolita Esteban Colante y el conde de Asmir; y Conqueso Pidal y Andrés Allen-casalar.

Al terminar el baile, las parejas abandonaron el salón marcando el compás como a la salida, aljándose risueñas y ceremoniosas al compás de la música.

Las aristocráticas parejas fueron objeto de una entusiasta y justísima ovación.

Encantó tanto el minuet, que toda la selecta concurrencia mostró deseos de aplaudirlo de nuevo; y después de unas vueltas de vals que dieron los que no tomaron parte en él, se repitió dos veces más y otras tantas fué saludado y despedido con frases cariñosas y calurosos aplausos.

Rasgos que asistieron a la brillante fiesta, es tarea poco menos que imposible; baste decir que todas las que acudieron a la amable invitación de la marquesa de Squilache, atendiendo a la indicación de la lustre dama, organizadora de la fiesta, se presentaron vestidas coplando fíalmente las artísticas miniaturas que reproducen las bellezas más en boga de la época de Luis XVI.

La joven señora de Isagaki, esposa del ministro del Japón, también se presentó lujosamente ataviada, luciendo un traje del siglo XVIII de su país.

Su gentil figura la hacía interesantísima el rico y caprichoso traje Saki que lucía.

Su cabeza la cubría con un finísimo velo blanco. Mad. Isagaki causó la general admiración y hay que confesar que estaba lindísima.

Entre otras muchas aristocráticas damas que concurrieron a la fiesta, recordamos las siguientes:

La princesa Pio de Saboya.

Duquesa de Sotomayor, Noblejas, viuda de este título, Najera, Montemar, Valencia y Plasencia.

Marquesa de Villa Huerta, Laguna, viuda de Flores Dávila, Grigny, Soljas, Periana, Coquillia, Alava, Santa Cristina, Ivancey, Bayamo, Aranda, Villalinda, viuda de Hoyos, Campillo, Peñaña, viuda de Montisrol, Valtierra, Villanueva de Perales, Pidal, González, Rozalejo, Alondra, Zúgasti, Benítez, Saler, Santa Genoveva, Candelaria de Yarayabo, Fuente Santa, Poñafuerte, Casariego, Herrera y Valdecañas.

Condesa de la Encina, Vells, viuda de Catalburru, Peñalver, San Román, Esteban Colantes, Villarizo, Fontanar, Serramagna, Benomar, viuda de este título, Checo, Alcoa, Buena Esperanza, Casal, Belascoain, Villamonte, Romanones Valmaseda, Clayna, Maloque, Almodóvar, Oliva de Guzmán, Serrallo, Alange y de los Andes.

Baronesa de la Torre.

Señoras y señoritas Dato, La Clera, Barroso, Rodríguez, Rosales, Lombillo, Barma, Diez Martel, Martínez Campos, Masarza, Le Motheux, F. Hanestrosa, Figueroa, González Castañón, Falcó, Delgado, Pérez Seoane, Pardo Bazán, Quiroga, Ruata, Travasado, Pidal, Martínez de Irujo, Caro, Mugitro, Ceñura, Frigola, Crespi de Valldaura, Cavestany, Vázquez Zafra, Cárdenas, Aguilera, Gómez Acebo, León, Agrela, Gil Delgado, Maldonado, Xitré, Collantes, Moreno Carbonero, Aguilera y Pérez de Herrasti, Pinada, López Nueza, Areces, Zulusta y Martos, Carvajal y Quintana, Ramírez de Haro, Urbina, Montojo, Gabeca de Vaca, Menocos, Orban, Merry del Val y Gaviria.

Del cuerpo diplomático, los representantes de Italia y Mms. Silvestrelli, Estados Unidos y misteres Collier, el del Japón y Mms. Isagaki, el encargado de Negocios de Rusia y su señora, el de la Argentina y Mme. de Wilda, y el embajador de Inglaterra y lady de Bunsen.

El sexto cuarto tuvo lucida representación, y el presidente del Consejo de Estado, los de las Cámaras, ministros, aristócratas, diplomáticos, escritores, artistas, asistieron a la fiesta.

A la una de la madrugada la orquesta dió la señal de empezarse el cotillon, tocando el vals The Merry Widow.

Dirigieron el baile la bellísima Mary Martínez de Irujo y D. Joaquín Peña Ramiro.

El cotillon se compuso de 22 figuras, repartiéndose entre las muchachas y caballeros espléndidos regalos.

Mientras las últimas figuras se ballaban, empezó a servirse en el comedor una espléndida y deliciosa cena.

Al alborar el día partieron los últimos invitados a la brillante fiesta, digno prólogo que fué del presente Carnaval y que por unas horas nos transportó a la época de las elegantes y espléndidas fiestas del Petit Trianon.

BRUNNEL.

LOS ESTRENOS

CÓMICO

CAMINO DE FLORES, zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original de D. Joaquín López Barbado, música del maestro Guiltart.

Un joven marqués que enamorado de su criada concluye por casarse con ella, a pesar de la oposición de su madre, la noble marquesa de Sierra Segura, y de su preceptor, que pensaban que el marqués se casaría con Dios. He aquí el asunto de la obra estrenada el sábado en el Cómico con el título de Camino de flores.

A juzgar por los estruendosos aplausos que estallaron al finalizar la representación, pudiera creerse que desde hace muchos años no se había estrenado una zarzuela tan magistral. Hubo espectador —un poeta conocido— que en el colmo del entusiasmo lanzaba gritos de: ¡Bravo, Barbado! Resaltamente, la cosa no era para tanto, y la amistad no obligaba a tales extremos.

Camino de flores es una zarzuelita aceptable, pero nada más. Aquellos amores de Luis y su criada María del Carmen, acariolados por el esplendor del sol andaluz y protegidos por la Virgen, están bien tratados; pero el conjunto de la obra adolece de bastante languidez, y esta monotonía se hubiera acentuado mucho más, de no estar encargada del único papel cómico de la obra el Sr. Chicote, cuya labor mereca los siglos más entusiastas.

Al escribir obras teatrales no basta sólo pensar en que están bien escritas; es necesario procurar que el interés de la acción se mantenga constantemente. Y de falta de interés es precisamente de lo que adolece Camino de flores.

Entre los aciertos de la obra figura el tipo cómico, un obrero del campo, socialista convencido, que está admirablemente observado. ¡Por qué el Sr. Barbado nos ha resultado un nuevo Pantolón del género chico? Confiamos en que no reincidirá.

La partitura del maestro Guiltart, de marcado sabor regional, tiene algunos números muy inspirados. Páronos justamente aplaudidos.

De la interpretación no puede citarse sino al señor Chicote. Eso sí, él trabajó por todos. Nuestro aplauso más sincero.—F. M.

El proyecto de comunicaciones marítimas

El presidente del Centro Comercial Hispano-marroquí, D. Eduardo Saavedra, a nombre de todos los centros análogos de España y Africa, ha presentado a la comisión del Congreso que ha de dar dictamen en el proyecto de fomento de las industrias y comunicaciones marítimas un notable informe acerca de las modificaciones que debe comprender dicho proyecto de ley para mejor responder a las necesidades que se proponen remediar.

Las modificaciones y enmiendas más importantes que se propone son las siguientes:

El art. 5.º debería quedar redactado así: Queda suprimido el impuesto de transporte marítimo al embarque de los productos nacionales a su exportación en tránsito directo o indirecto, ó en transbordo en buques españoles, como también el desembarque de los productos procedentes del Norte de Africa y Marruecos.

Asimismo debería figurar en el art. 17.º la siguiente cláusula:

Será gratuito el transporte de los productos ó objetos destinados a los Museos comerciales españoles ó Exposiciones creadas por Cámaras ó Centros oficiales; como también será gratuito el pasaje

de las comisiones nombradas por alguno de los referidos Centros para recoger dichos productos ó para realizar estudios de interés nacional.

También deberían adicionarse al art. 17.º las cláusulas que siguen:

Los precios del pasaje entre los puertos de España, Norte de Africa y Marruecos deberán estar ajustados, si no pueden ser inferiores, a las tarifas que rigen en las líneas extranjeras, con la deducción correspondiente.

Al apartado f) del propio art. 17.º debería agregarse lo siguiente:

El concesionario ó concesionarios deberán nombrar representantes ó consignatarios de sus buques a súbditos españoles establecidos en los puertos extranjeros de ruta, y sólo a falta de éstos ó de personal idóneo para el caso, podrá concederse la referida consignación a los súbditos de otras naciones.

En cuanto al apartado c) del art. 17.º que trata de las tarifas de máxima percepción aprobadas por el Gobierno, debería hacerse constar lo siguiente: Que las tarifas de fletes entre España, posesiones del Norte de Africa, Marruecos, Río de Oro y viceversa, sean más bajas que las que apliquen las líneas extranjeras ó cuando menos que no puedan en ningún caso ser más elevadas.

Al apartado d) del referido art. 17.º deberían agregarse las siguientes párrafos:

«A nuestras posesiones del Norte de Africa y en Marruecos se dará preferencia a las casas españolas para el embarque de la carga con destino a España.»

«Todos los buques que con bandera nacional se dediquen al tráfico entre España, Marruecos y Norte de Africa en líneas regulares, fijas ó periódicas a voluntad del armador, tendrán derecho a atracar en los muelles ó anclajes de los puertos españoles.»

Como se vé, todas estas enmiendas encierran verdadera importancia.

Mercado de minerales y metales

Fletes

Carbones.—En Inglaterra, la demanda, tanto para pronto embarque como para más lejano, continúa encaimada, y los precios quedan nuevamente más altos. La cotización ha sido: carbón muy bueno de vapor, de 17 ch. a 17 ch. 3 p.; muy bueno, segunda clase, de 16 ch. 6 p. a 16 ch. 9 p.; ordinario, segunda clase, de 16 ch. a 16 ch. 6 p.; seco, de 16 ch. a 17 ch. 6 p.; galletas lavadas muy buenas, de 14 ch. 9 p. a 15 ch. 3 p.

Los carbones españoles cotizan en las cuencas de Asturias: obrados, 21 pesetas; galletas lavadas, 20; granzas lavadas, 18; menudos lavados secos, 15; id. id. fraguado y para cok, 15; mezclas para gas, 15. Todo sobre vagón en las minas. A bordo en Gijón ó Avilés, tres pesetas más.

Hierro.—Inglaterra: Middlesbro núm. 3 cotizado, 47.6 chelines tonelada; Warrants en Glasgow, 43.3; Bilbao: Campanil, 12.6 a 16; rubio, 11.6 a 16; carbonato calcinado, 18.6 a 18. Cartagena: Descargador, 50 por 100 seco, de 7 a 8 pesetas tonelada; Santa Lucia, 30 por 100 hierro, 15 manganeso y 11 por 100 sílice, 17.25 a 17.50.

Metales.—El mercado general de fletes continúa en gran depresión, sobre todo para los minerales, que no suministran movimiento apreciable. Los carbones se mantienen bien, principalmente para el Mediterráneo.

Bilbao.—A Workington, 5-1 1/2; a Middlesbro, 4.

Gijón.—A Rotterdam, 4-7 1/2.

Zueloa.—A Amberes, 7; a Riga, 10.

Cartagena.—A Middlesbro, 4-3.

Vitricos.—A Saravia, 7-5.

'FARO'

Se ha publicado el segundo número de este periódico semanal, con el siguiente sumario:

Revoluciones.—La reforma conservadora, Gabriel Maura Gamazo.—Reliquia iberica, C. Bernadillo de Quirós.—Crónicas social, Adolfo Posada.—Revisión de educación, Leopoldo Palaetos.—Antología de un ciudadano, Leopoldo Palaetos.—Antología de un político.—De Francia.—De Alemania.—Bibliografía.—Sufirirá una evolución el capital español, Carlos Casanueva.—Vida económica y financiera, con secciones comerciales, mineras, bursátiles, americanas, de propietarios y de información general.—Cotizaciones de Bolsa.—Boletín legislativo (encusadernable).

NOTICIAS

Ayer se verificó en toda la Península el acto de la declaración de soldados del reemplazo del año actual.

Se ha recibido el beneplácito del gobierno sueco para el nombramiento del actual consejero de la embajada de S. M. en Viena, Sr. D. José Caro y Sánchez, como ministro plenipotenciario en Stockholm.

El conde de Romanones saltó anoche para Portugal, de donde regresará el jueves.

En el ministerio de Estado han facilitado una Nota oficial negando que el Sr. Aranguren, ministro de España en Rio Janeiro, fallecido recientemente, haya sido enterrado en el cementerio de la longanidad del ministro de Negocios Extranjeros del Brasil, señor barón de Rio Branco.

El conde de Romanones, según dicha nota, que el señor barón de Rio Branco, como siempre que un ministro de cualquier nación fallece en el Brasil, solicitó del Gobierno español que el apello se hiciera a expensas del brasileño.

Respecto a que el Gobierno español le tuviese olvidado por completo, es tan exacto como el resto de las afirmaciones hechas por algún periódico de aquel país, puesto que poco tiempo antes de morir le había sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica.

En sus últimos momentos fué el Sr. Aranguren cuidadosamente atendido por todo el personal de la legación, especialmente por el secretario de la misma, Sr. Benites.

El gobernador civil ha impuesto dos multas de 100 y 50 pesetas a la empresa del teatro Real, por haber terminado las funciones de las noches del 27 del pasado y 1.º de este, después de la hora que fija el reglamento de espectáculos.

GACETA DE MADRID

En los días que faltan, el Guadarrama no se aplaza... Concurso de comparas y estudiantinas...

La primera que desfiló fue la rondalla «La estrofa Riciana». Esta cantó varias jotas, entre ellas una de salutación al jurado y a la prensa.

Se concedieron los siguientes: Primario, de 250 pesetas: «La Nueva Riciana».

Segundo, 150 pesetas: «El Pilar de Zaragoza».

Tercero, 100 pesetas: «Tuna Escolar Alfonso».

Como no figuraba premio alguno para las máscaras de a pie, fué concedido uno extraordinario de 25 pesetas a una máscara que llevaba un perro vestido de ama de cría...

El premio fué concedido en atención a las habilidades del perro.

El desfile ha resultado algo deslucido por la nieve.

INFORMACIÓN ARTÍSTICA

ESPAÑA EN PARÍS

«La habanera», de Laparra

En el teatro de la Opera Cómica, Raul Laparra ha estrenado un drama lírico, titulado «La habanera».

Laparra es un compositor joven; nació en 1876 y aunque por su apellido pudiera parecer español, ha nacido en Burdeos.

El asunto de la obra, cuya acción se desarrolla en tierra de Burgos, es el siguiente: Dos hermanos, Pedro y Ramón, adoran a una joven llamada Pilar.

Un año después, la víspera del día de difuntos se encuentran reunidos en el patio de la casa de Pilar, ésta y Ramón.

Entre ellos Ramón ve el fantasma de su hermano, y el más terrible espanto se apodera de él. Los ciegos aprestan sus guitarras y comienzan a tocar una habanera, la misma que se escuchaba en el momento de cometerse el fratricidio.

En el último acto, los dos prometidos rezan ante la tumba de Pedro. Ramón se resiste a confesar su horrendo delito. El eco de la fatídica habanera dejas nuevamente oír y voces misteriosas que surgen del seno de la tierra entonan fúnebres cantos.

Declina el día, y al ponerse el sol y expirar el plazo de la confesión, Pilar cae muerta repentinamente.

La habanera continúa incesantemente dejando oír sus acordes, que en esta ocasión dan una extraña impresión de agonía.

Laparra ha triunfado como libretista. La acción de «La habanera» interesa hondamente y llega a algunos momentos a dar la sensación trágica perseguida por el autor.

Dentro de dos días volverá a hablarse nuevamente de España, con motivo del estreno del «Ramuncho», de Pierre Loti.

EL CORREO REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

MARRUECOS

Telegrama de D'Amade.—Un combate. Pérdidas de las columnas francesas París 1.º

Un telegrama del general D'Amade, fechado en Souk-Ei-Drin en 29 del actual, y de diez de la noche, informa al ministro de la Guerra de su traslado a Souk-Ei-Drin, en el territorio de los Oued Medjad, llevando a sus órdenes las columnas del Tirs y del litoral, reforzadas por las fracciones de las columnas de Berrechid y Fadalah.

La caballería fué atacada improvisada y violentamente por numerosos contingentes de los Medekras, a pie y a caballo.

Después de haber rechazado al enemigo, el general D'Amade le paralizó durante unos siete kilómetros, causando importantes pérdidas.

Después de haber rechazado al enemigo, el general D'Amade le paralizó durante unos siete kilómetros, causando importantes pérdidas.

La fortificación de Casablanca.—El general D'Amade París 2.º

Creo saber Le Petit Parisien que el gobierno francés piensa en hacer fortificar Casablanca y otros puntos de la comarca.

El centro de esta región fortificada será, según parece, Bar-Rchid, en donde al mismo tiempo se instalarán depósitos de víveres y municiones.

El general D'Amade ha salido con dirección al Sudoeste bajo su propia responsabilidad, conservando, sin embargo, la confianza del gabinete.

El matador del «Valiente» Ceuta 2.º

Mohamed el Hach, matador del moro Valiente, ha conferenciado en la línea fronteriza con el general gobernador, enseñándole un mensaje de varias personalidades moras en que le felicitaban por haber dado muerte a dicho moro, terminando de ese modo con el bandejaje.

También se han presentado otros moros, como Mohamed el Hach, han mostrado sus simpatías por España y reiterado sus buenos propósitos.

Los kabileños de Anghara se disputan la beligerancia de España.

Las sufraguitas en Inglaterra

Burla, burlando y desafiando el riesgo de que se las tache por muchos de ridículas, las sufraguitas van logrando que sus pretensiones sean atendidas en las esferas oficiales.

El gobierno, aun declarándose personalmente partidario de los principios contenidos en dicha ley, ha manifestado que no hace su aprobación cuestión de gabinete, sino que se declara neutral, dejando en libertad a los miembros de la Cámara de votar con arreglo al criterio que estimen más conveniente.

El día de la elección las sufraguitas aguardaron su resultado en Westminster. A las puertas del edificio del Parlamento gran número de policías se estacionaban dispuestos a impedir una manifestación por parte de las sufraguitas exaltadas.

La manifestación fué totalmente pacífica. Al conocer el resultado favorable de la votación, prorrumpieron en exclamaciones de júbilo, disolviéndose después de ovacionar calorosamente a los diputados al salir de la Cámara.

EL TIEMPO

Desde hace unos días, la temperatura agradable y primaveral de que disfrutábamos se ha transformado, habiéndonos hecho sentir el Guadarrama la dureza de sus heladas caricias.

La mañana amaneció bastante fría, y conforme avanzaba el día, un venticello sutil y desagradable aumentaba la crudeza del tiempo.

La temperatura máxima ha sido de 10 grados, y el termómetro ha descendido hasta un grado bajo cero, que ha sido la mínima.

Denso nubarrón cubrieron el cielo al declinar la tarde y a las seis y media aquí se anegapó completamente y gruesos copos de nieve dispersaron rápidamente los últimos grupos de más o menos espectadores que disfrutaban de las posturas de tictos del segundo día de Carnaval.

Vocales del Instituto de Reformas SOCIALES

El Instituto de Reformas Sociales ha celebrado sesión para la elección de vocales propietarios y suplentes de la clase patronal, siendo reservada a Bilbao y Barcelona la designación de los representantes de la grande industria.

LA RECAUDACION

Según los telegramas recibidos de las delegaciones de Hacienda en las provincias, y los datos de las oficinas centrales, la recaudación del Tesoro en el mes de Febrero otrose el siguiente resultado provisional:

Recaudado por los conceptos generales, pesetas 47.582.675; ítem por Atanasas, achicoria, alcoholes y azúcares, 15.457.742; Central, por Tabacos, 10.705.219; Loterías, 8.371.067; Loterías, producto, 1.439.619. Otros conceptos, 3.909.394.

La recaudación por los conceptos generales pesetas 1.103.400. Total en el mes, 85.090.034 pesetas.

Balance del día

Las fiestas de Carnaval están en desgracia, y no por falta de gente de humor para divertirse, sino por el tiempo que se ha puesto en contra.

Después de varios días de sol espléndido y primaveral, ayer se sintió frío intenso y fuerte vendabal, y hoy no ha sido menos.

A pesar de ello no han faltado máscaras ni concurrencia numerosa en la Castellana y Recoletos, aun cuando no en la cantidad que otros años.

La gente alegre tiene ocasión de desquitarse de esta mala pasada del tiempo concurriendo a los bailes sin fin que se celebran en diferentes teatros.

Al terminar la sesión del Congreso del sábado, el Sr. Maura salió de Madrid por la línea del Norte.

Manifestó el ministro de la Gobernación que el presidente del Consejo había marchado a Bilbao, con objeto de ver a una hija suya que es alumna interna de un colegio situado en Zalla.

Telegramas particulares han asegurado que el Sr. Maura marchó a Francia y se hallaba hoy en Tours; pero el ministro de la Gobernación ha insistido en que el jefe del Gobierno no ha pasado de Bilbao.

El ministro de la Gobernación ha dicho hoy que, en vista de la frecuencia con que algunos periódicos y corresponsales acojen rumores ó noticias inexactas sobre cuestiones de orden público, cuyo objeto no puede ser otro que producir alarmas, está decidido a prohibir la circulación de los diarios y la transmisión de los telegramas que contengan tales informaciones.

Ayer se verificó en Tángier la elección de los miembros de la comisión de Higiene de aquella población, resultando triunfante la candidatura hispano-francesa.

El general Martitegui, jefe del Estado Mayor Central, ha conferenciado hoy extensamente con el ministro de Fomento sobre la nueva ley de ferrocarriles estratégicos.

Según los informes oficiales, aún no está determinado si el ministro de Marina acompañará al Rey en su viaje a Barcelona.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 12, marca hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 4º sobre 0. A las doce de la tarde, 9º sobre 0. A las cuatro, 6º sobre 0. La máxima fué de 10º sobre 0. La mínima fué de 1º bajo 0. El barómetro marca 702 mm.—Lluvia.

BOLSA DE BARCELON

Table with columns for 'ACCIONES' and 'BOLSA DE BILBAO'. Lists various banks and companies with their respective values.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns for 'ACCIONES' and 'BOLSA DE BILBAO'. Lists various banks and companies with their respective values.

EL VINO TONICO FOSFATADO

El VINO TONICO FOSFATADO del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes revalorizadoras ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo útilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.

Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

Acite de Hígado de Bacalao de Hogg

Sin el olor ni sabor de los aceites de hígado de bacalao ordinarios. Este Acite, extraído de los hígados frescos de bacalao recientemente pescados, es natural y absolutamente puro, lo pueden digerir los estómagos más delicados, su acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestiones, etc.

Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lesneur, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

El Acite de HOGG se halla de venta en las principales farmacias, y en casa de Hogg, farmacéutico, rue Castiglione 2, París.

Advertencia.—Exíjase en el rótulo el sello azul del Estado francés.

CHARADA

Desde Torreón Jimeno, el joven Juan Valderrama ha emprendido su viaje y ha llegado ayer mañana. Los prima dos de Madrid, me ojo, son su ideal, y además que terció cinco dice le gustan igual. Hoy he salido con él, pero le aburre a guisa, lera, pues la guita los objetos de las tiendas tres prima. Además tiene un andar bastante cuatro terca; todo el mundo nos empuja y esto a mí me desespere. Busco decir a ustedes, pues lo pueden presumir, en estas todo en que estamos si me voy a divertir.

L. Fernandez Rodriguez. Solución a la charada anterior EN CA JE RA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Esteban y Celestino, hermanos mártires; Félix, Marcia y compañeros mártires, y Santa Catagunda.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde se celebrará misa mayor a las diez, y por la tarde ejercicios de Desagravios, pases y reserva.

En la Iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Jesús termina el tríduo al Sagrado Corazón de Jesús: a las ocho y media habrá misa de Comunión general, y por la tarde Oficio Parvo, pláticas y acto de reparación.

En la Iglesia de Jesús termina el tríduo al Santísimo Cristo de la Providencia, predicando el padre Vicente Perata.

En el Cristo de San Ginés, ejercicios al anocheecer, predicando el Sr. Uribe.

Continúan los ejercicios de Desagravios en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, Olivar y Santísimo Cristo de la Salud.

Terminan en Santa Bárbara, San Martín, San Sebastián y Nuestra Señora de Covadonga, predicando sus respectivos curas párrocos; en la Iglesia Pontificia, el P. Tavorero; en los Servitas, D. Fidel Abad; en San Matías, D. Enrique Núñez, y en Santa Cruz, D. Benito Rubio.

En San Antonio de los Alemanes cultos a su titular como todos los martes.

En San Pascual, Recovas del Sagrado Corazón, Reparadoras, Jerónimas del Corpus Christi y oratorio del Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la Catedral.

Funciones para mañana. TRAFALGAR.—68 de abono. 40.ª del turno 2.º. A las 8.—La Walkyria.

ESPAÑOL.—A las 9.—El crimen de ayer. A las 4 1/2.—(19.º martes de abono).—María del Carmen.

PRINCESA.—A las 9.—El mirlo.—Señora ama. A las 5.—Señora ama.—El mirlo.

COMEDIA.—A las 9.—Rafines. A las 4 1/2.—Rafines.

LARA.—A las 9 1/2.—La rebotica.—A las 10 1/2.—El incierto porvenir (doble). A las 4 1/2.—Los intereses creados (dos actos).—Bodas de plata (dos actos).

APOLO.—A las 8 3/4.—Bohemios.—A las 10.—El género infimo.—Duetistas Iris Andraeca (despedida).—A las 11.—El amor en soía.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8.—Alma de Dios.—A las 9 3/4.—Camino de flores.—A las 10 3/4.—Alma de Dios.

ENLARA.—A las 9.—La alegre trompetaría.—A las 10 1/2.—(Doble).—El quinto peao (tres actos). A las 4.—El organista de Moste en. A las 5.—La alegre trompetaría.—A las 6.—El quinto peao (doble).

SALON DE LA LATINA. (Calle de Toledo).—A las 3.—La cañanera.—El santo de la leida.—La cañanera.—Los picaros celos.—El tío de Alica.—El nisar de la guardia.—Los sucesos de la semana.—Los picaros celos.

SALON REGIO (plaza de San Marcial).—Pelucas las nuevas y números de gran novedad.

IMPRANTA DE EL CORREO

BOLSA Cotización Oficial del 2 de Marzo de 1908. Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', and 'Cambios de hoy'. Lists various government bonds and their values.

VALORES DE SOCIEDADES. Table with columns for 'Último cambio anterior', 'ACCIONES', and 'OBLIGACIONES'. Lists various companies and their stock values.

FEERIAS MENSUALES NEGOCIADAS. Table with columns for 'FEERIAS MENSUALES NEGOCIADAS', 'LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS', and 'Después de la hora oficial'. Lists various market rates and exchange rates.

CARBONELL Y ESTEVA.—Editores
 Rambla de Cataluña, 115.—Barcelona

Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales
 Biología, Educación física, Patología, Psicología colectiva, Antropología, Economía social, Religión, etc.

OBRA PUBLICADA
J. POPPER
 (Insigne científico y publicista alemán)
El derecho a vivir y el deber de morir
 Versión española directa del alemán, por A. G. B.
 Un volumen, UNA peseta
G. SERGI
 (Maestro Antropólogo y Profesor de la Universidad de Roma)
LA PSIQUIS en los fenómenos de la vida
 Versión directa del italiano, por M. Doménguez Mir
 OBRA ILUSTRADA CON 80 GRABADOS. Un volumen, UNA peseta.

OBRA NUEVA
W. JAMES
 Notabilísimo y sabio Profesor de la Universidad de Harvard
Fases del Sentimiento Religioso
 (ESTUDIO SOBRE LA NATURALEZA HUMANA)
 Versión directa del inglés, por M. Doménguez Mir
 Tres tomos, a DOS pesetas tomo

EN PRENSA
Pascual Rossi
 Director que fué del «Archivio de Psicología», de Cesena
PSICOLOGÍA COLECTIVA MORBOSA
 Dos tomos, a DOS pesetas tomo

CONDICIONES DE PUBLICACIÓN.—La Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales se compone de volúmenes de 19 x 12 centímetros, y contienen de 160 a 250 páginas de texto.—El precio de los tomos variará entre 1, 1.50 y 2 pesetas respectivamente.

METALES PERFORADOS
ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS
E. KBIEG & P. ZIVY
MONTROUGE, cerca de París

El "Argus de la Presse,"
 la más antigua AGENCIA DE RECORTES DE PERIÓDICOS ha entrado en el 95.º año de su existencia.
 El ARGUS DE LA PRESSE está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.
 El ARGUS proporciona diariamente más de 12,000 extractos de periódicos a los representantes más diversos de todas las ramas de la actividad humana.

ESCRIBIR:
14, rue Dronot, Paris IX.º
 Dirección telegráfica:
ACHAMBURE PARIS

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee un ligero volumen igual a la levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. Se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.

La CEREVISINA da grandes resultados en el tratamiento de los feroces que hacen desaparecer.

La CEREVISINA ha obtenido gran éxito en enfermos de diabetes de neuritis hepáticas o secundarias.

La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del cólico, de la urticaria, etc.

La CEREVISINA no ocasiona pesadez de estómago y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.

La CEREVISINA está de venta en las buenas boticas.

JOSÉ SUAREZ
 CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAÍS
 FUNDADA EL AÑO 1877

ESPECIALIDAD EN CUEROS, AL PELO,
 de todas clases, para la industria española

Recibe órdenes directas para la exportación

DIRECCIÓN DE CORRESPONDENCIA
Casilla Postal, núm. 393
MONTEVIDEO (Sud-América)

Compañía Hamburguesa Sudamericana
LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio regular entre Lisboa y Buenos Aires por los más rápidos y cómodos vapores

Cap Blanco, de 7.523 toneladas reg.,
Cap Ortegá, de 7.819 toneladas reg.,
 que hacen el viaje en quince días y medio, más o menos, sin escala alguna, admitiendo pasajeros de primera y tercera clase para Buenos Aires, así como pasajeros de primera clase para Montevideo. Para más informes dirigirse en Lisboa a

ERNST GEORGE SUCCS.
RUA DA PARTA, 8
 Dirección telegráfica: George.

ZOMOL
JUGO DE CARNE DESECADO
 Preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la Tuberculosis, la Neurastenia, la Clorosis, la Anemia, la Convalecencia, etc.

Tres cucharillas de café de ZOMOL representan el jugo de 100 gramos de carne cruda.

Ibarra y Compañía
SEVILLA
Línea regular de vapores
entre Bilbao, Sevilla, Marsella
y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
de los puertos comprendidos
entre BILBAO Y MARSELLA
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
 Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

El mejor brillante
 para limpiar metales
 es y será siempre
AMOR
 Se vende en todas partes
 Exigir AMOR, marca registrada

Fáb. Lubzyski y C.ª Berlin N. O.

LEY Y COMP.ª
 Londres.—(S. en G.)—Hamburgo
VENTA EN COMISIÓN
 de toda clase de frutos y productos canarios

Se garantizan los más altos precios del mercado y se facilitan todos los informes que le interese conocer al exportador para el mejor éxito de su negocio.

Casa en Londres: 26 Noel Street Covent Garden London.
 Casa en Hamburgo: Admiralitat-Strasse, núm. 16.

ACCESORIOS PARA
 Automóviles y Bicycletas

Mestre y Blatgé
 Piezas enlatadas.—Agencia exclusiva de los faros y linternas

DIELTZ
 y de los ejes para ciclos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, Paris
 Dirección telegráfica: MESDA-PARIS

La sangre y la salud

Cuando el Dr. Harvey descubrió que la sangre circula por las arterias llevando vida y vigor a todas partes del cuerpo, entró en el número de los grandes descubridores, y dio al mundo la clave del tratamiento radical de las enfermedades que, como la escrófula, el reumatismo, las alteraciones glandulares, tienen su origen en la sangre.

Cuando de nuevo después del célebre facultativo norteamericano Dr. C. Bristol dió al mundo su poderoso remedio que tantas curas maravillosas ha hecho y sigue haciendo, la ZARZAPARRILLA de BRISTOL, hizo también la aplicación más sorprendente de esta verdad, hoy tan conocida en el mundo médico, a saber: que la vida de la circulación es también la vida de la nutrición.

La escrófula, el reumatismo, las glándulas hinchadas, las herpes, no son sino una de tantas manifestaciones de la sangre viciada.—Para corregir esta condición, los remedios más seguros y eficaces son la ZARZAPARRILLA y PILDORAS de BRISTOL.—La zarzaparrilla entra en la sangre, recorre el tras a los intestinos, de donde es expulsado por la aplicación de las Píldoras. Ambos remedios son agradables para tomar y se pueden usar sin el menor riesgo en cualquier tiempo o estación.

Las Píldoras Nacionales
MEXICANAS
NO SON PURGANTES

Son un alimento químico.
 Producen sangre y fuerza.
 Estimulan el apetito.
 Ayudan a la digestión.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y FARMACIAS

Las Píldoras Nacionales
(CONTRA GALENTURAS)
PARA UN ADULTO

Primer día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (en la noche).

Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena.

Gajas chicas: peso 0.50; idem grandes, 1.25 plata mexicana. Peso 0.50 oro. U. S. A.
 Descuentos liberados a los comestantes.

No exigen ninguna dieta

No tienen igual para curar calenturas ó malaria; Influenza; Resfriados; Catarros; Tos; Tisis, etc., etc.

Cía. de las Píldoras Nacionales
62 William St. New York
APARTADO 1297 MEXICO, D. F.

MARAVILLOSO REMEDIO

El ACEITE ELÉCTRICO DEL REY DEL DOLOR, es el más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de caderas, ciática, tortícolis, dolores de espaldas, intercostal, del pecho y región del corazón; en amígdalas, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó reptiles, dolores de oídos y todos cuantos dolores afligen a la humanidad.

El reumatismo y la neuralgia, se alivian en seguida y con seguridad aplicando a la parte afectada un pedazo de franela ó paño saturado en el ACEITE ELÉCTRICO de GRATH, sobre el cual se aplica una plancha de repasar, tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos minutos se quita la franela ó paño y se hace con el mismo aceite algunas fricciones.—El Aceite Eléctrico del Dr. Chas. De Grath, está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado.—Omníde con las falsificaciones.

HIERRO QUEVENNE
 Único aprobado por la Academia de Medicina de París.
 CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad, Exaur el Verdadero.
 14, R. Beau-Arts, París.

R. WOLF
MAGDEBURG
RUCAU
 Los cilindros con tubos mudables y cilindros colocados dentro de la cúpula del vapor, desarrollando de 4 a 300 caballos de fuerza.—Gran ahorro de combustible. Las máquinas más duraderas y seguras para industria y agricultura. Superiores a las mejores máquinas fijas con calderas separadas.—Calderas con tubos mudables. Bombas centrífugas, elevación hasta 150 metros alto.

EL MAS PRECIOSO
 de los tónicos
 y el mejor reconstituyente
 es el único legítimo

Vino Deifresne
 con PEPTONA

adaptado por los hospitales
 Véndese en las buenas farmacias

DEBE LEERSE

Las cuatro preparaciones que han causado sensación en el mundo, los lectores verán a continuación:

El gran AGUA de FLORIDA (El Perfume Universal), presenta Murray & Lannan y no ha encontrado rival.

Es un perfume aromático, duradero, refrescante, que se ve en el tocador de toda dama elegante.

El gran TONICO ORIENTAL (TAL) hermosa preparación que por su grato perfume causa siempre admiración.

Para el cabello y la barba es una gran panacea, porque el cabello perenne, la nuca y la barba, le vuelve y hermosa.

La ZARZAPARRILLA (BRISTOL) el gran purificador, el cual cura el reumatismo, la escrófula y todo el humor.

Y las PILDORAS de BRISTOL (TOL) en el mundo acreditadas y muy buenas de tomar por estar azucaradas.

En la enfermedad del hígado, es el remedio primero, y no reconocible como PURGANTE casero.

Lanman & Kemp
NEW YORK,
 Proprietarios y únicos fabricantes.

VINAGRE
 superior de TOCANOK y verdaltes

Agua de Botet
 Solo auténtico aprobado por la Academia de Medicina de París.

De venta en las principales droguerías y farmacias.

Tabacos Palmeros
 de la acreditada fábrica AFRICANA de D. Juan Cabrera Martín

Cigarros en gran variedad de vitolas en cajas y mazos, puros y cigarrillos.

Pedidos: Pérez caídos, 10, D. Palmas.—De venta en las Lascapales tabaqueras.

Remedio de Abstinencia

EXIBARD
 EN POLVOS CIGARRILLOS HOJAS PARA FUMAR

Soberano contra **ASMA** **CATARRO** **OPRESIÓN** y todas afecciones espasmódicas de las vías respiratorias

20 años de éxito

Fumadores!!
 DEBES COMPRAR el que quieras conservar en su rol EL PAPEL

HIDALGUÍA
 ó EL **LE CHIC PARISIER**

Es una clase superior en CIGARRILLOS BLANCO el primero; VITOLA FINISIMA el segundo.

Pedidos en todos los estancos, kioscos y cafeterías de café.

Nunca deben
 faltar en casa los inapreciables remedios caseros titulados: Extracto doble y Ungüento Hamamelis Virginia. El Extracto alivia y cura como por encanto las inflamaciones, dolores, reumatismo, etc., y el Ungüento un específico para las hemorroides, divinos, tumores, etc.

Hata ratas. Pasta mata ratas, ratones, chinches, cucarachas y demás insectos.

En las casas donde hay buena administración nunca falta un botito.—A los ayuntamientos y propietarios de plazas, docenas.

Droguería Liso, Triana

PROFESOR

De 1.ª y 2.ª enseñanza.—Matemáticas, dibujo, ciencias, etc. Lecciones en su casa y a domicilio. Honorarios módicos. Se ofrece para llevar la contabilidad y correspondencia de una casa ó como escribiente de oficinas ó particulares.—Calle de Argensola, 4, 4.º izquierda.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

SITUACIÓN

	29 Febrero de 1908	22 Febrero 1908	29 Febrero de 1908	22 Febrero de 1908
	Pesetas.	Cénts.	Pesetas.	Cénts.
ACTIVO				
Oro en caja.....	25.618.098'58		25.384.077'93	
Del Tesoro.....	367.590.491'02		367.557.384'31	
Del Banco.....				
Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero:				
Del Tesoro.....	26.771.234'03		25.120.430'27	
Del Banco.....	33.147.034'35		33.463.312'63	
Plata.....				
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....			652.147.027'01	
Efectos a cobrar en el día.....			4.850.567'14	
Efectos a cobrar en el día.....			3.230.049'76	
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....			150.000.000	
Fagars del Tesoro, ley de 2 de Agosto de 1899.....			210.337.047'80	
Descontos.....			281.785.262'58	
Pólizas de cuentas de crédito.....	416.179.439'60		415.196.939'60	
Créditos disponibles.....	106.295.201'08		105.290.037'01	
Pólizas de créditos con garantía.....	224.228.062'76		224.734.757'26	
Créditos disponibles.....	102.586.207'42		106.841.005'26	
Pagars de préstamos con garantía.....			10.097.127'35	
Otros efectos en cartera.....			3.223.804'75	
Corresponsales en el reino.....			17.512.369'53	
Deuda perpetua al 4 por 100 Interior.....			344.468.953'26	
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....			10.500.000	
Acciones del Banco de Estado de Marruecos, oro.....			769.750	
Bienes inmuebles.....			13.111.825'73	
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro.....			30.145'91	
			2.585.660.602'66	2.585.667.636'83
PASIVO				
Capital del Banco.....	150.000.000		150.000.000	
Fondo de reserva.....	20.000.000		20.000.000	
Bonos en circulación.....	1.561.450.800		1.564.996.925	
Cuentas corrientes.....	516.204.944'57		519.160.151'90	
Cuentas corrientes en oro.....	640.039'99		702.223'83	
Depósitos en efectivo.....	20.519.019'67		20.512.244'69	
Su cuenta corriente de efectivo.....	37.219.187'70		36.713.432'92	
Por pago de intereses de Deuda perpetua Interior.....	9.963.641		10.962.582'00	
Por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	3.274.896'52		5.512.758'52	
Por pago de amortización é intereses de obligaciones sobre la renta de Aduanas.....	229.482'09		230.039'50	
Por pago de Deuda exterior en oro.....	1.631.677'14		1.823.422'63	
Por ingresos de Aduanas en oro.....	50.787.851'93		49.590.795'80	
Reservas de contribuciones.....				
Dividendos e intereses de obligaciones a pagar.....	10.879.131'50		14.947.658'82	
Créditos con garantía de valores de la propiedad del Banco.....	44.737.045'47		33.475.254'03	
Ganancias y pérdidas.....	66.000.000		96.000.000	
Realizadas.....	10.816.761'60		10.257.251'25	
No realizadas.....	25.026'82		23.972'85	
Diversas cuentas.....	43.281.083'71		47.645.293'94	
	2.585.660.602'66		2.585.667.636'83	

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO
Reina María Cristina
 El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Reina María Cristina directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
Manuel Calvo
 El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor Manuel Calvo directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos e Idores de Cuba é isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Monserrat
 El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Monserrat directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colon de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y comocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripano, Coro y Cumana, con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS
 El 28 de Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. López y Ló directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES
 El día 3 de Marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. de Satrústegui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS
 El día 17 de Marzo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
 El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor San Francisco para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER
 Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes
 Rebajas en los fretes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fretes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios de Conserjes.—La sección que de estos servicios tiene establecido la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que le sean dirigidos y de la colocación de los artículos en su venta, como anexo, desean hacer los Exportadores.

Harina lacteada NESTLE
 Contiene la mejor leche de vaca
 Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes
 PRECIO UNICO, 1'75 pesetas el bote